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I- Définition

d’un Stock

Définition d’un Stock

Une quantité de « biens », accumulés dans I'attente d'une
utilisation, en vue d'harmoniser:
« un flux d'entrée » et « un flux de sortie »

dont les rythmes sont différents.

Flux d’entrée

=

Flux de sortie

Le stock est la conséquence d’un écart de flux
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Définition d’un Stock

Du point de vue Matériel :

« les Stocks sont constitués par un ensemble de produits
déposés et classés dans un magasin ou entrepét. Ils ne

sont la qu’en transit avant d’étre livrés a Il'utilisateur »

Définition d’un Stock i

Du point de vue Economique :

« le Stock est une réserve servant de régulateur entre
I'approvisionnement et la demande; Il est le résultat de
différentes actions dont :

> une partie vise a maximiser la couverture de la demande,

> Et I’autre a minimiser le coit global de la gestion»

Colt de stockage

Coat de stockage

Quantité commandée|
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Le Comptable considére les Stocks comme:

« des valeurs d’exploitation qui figurent a I’actif de I’hépital»

« Les stocks font I'objet d’un inventaire précis et tenu a jour »

« Chaque article de l'inventaire doit étre évalué afin que la valeur
totale des stocks soit inscrite a I’actif »

Préparation de
Pinventaire

Inventaire physique

Réalisation de I'inventaire

Réajustement & contrile
de I'inventaire

| Etablissement d'instructions
d'inventaire

Source: https://www.tifawt.com/comptabilite-2/inventaire-physique/

1 Opération de comptage
(listing ou étiquetage)

| Discordance des dates
I Recoupement avec les
stocks théorigues

| Analyse de vraisemblance
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Répondre au bon moment aux désirs de chaque client (cas d’une officine)

Assurer la continuité de I’activité et éviter la rupture (Production,
soins a I’hépital ou en médecine de ville ...etc)

Précaution contre les hausses des prix

Le stock joue le réle d’un réservoir tampon entre les deux flux
« d’entrée » et « de sortie » : Les deux flux peuvent, pour des

raisons diverses, présenter des inégalités de débit, (accroissement

de consommation, retard de livraison,...).

Flux d'entrée

=

Flux de sortie

Le stock est la conséquence d'un écart de flux
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| Inconvénient d’un Stock b

Immobilisation de moyens financiers importants (Coiits des stocks)

Utilisation d'espace
I B I

Risque de péremption ou de détérioration des produits

IV- Types de

Stocks

12
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On distingue différents niveaux de stock :

Stock « minimum » ou « d’alerte » :
c'est le niveau de stock servant a déclencher un

réapprovisionnement.

Stock de « sécurité » ou de « protection » : '
le niveau de stock disponible pour répondre a des \Q ’
situations imprévues telles que retard

d'approvisionnement ou commandes exceptionnelles. = -

Stock « maximum » :

le niveau de stock qui correspond a la capacité
physique maximale de stockage. Au dessus de ce
seuil, le stockage devient onéreux. (en Fonction

de I'espace et du coit)

On distingue différents niveaux de stock :

Stock « mort » ou « dormant » : correspond a
des produits stockés sans sortie depuis un '
certain temps. (S'il s'agit de produits finis: ils sont
soit soldés, soit détruits)

Stock <« disponible » : niveau de stocks qui
correspond au stock existant additionné des

entrées prévisionnelles et diminué des sorties

prévisionnelles.

14
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La Rupture de stock:
Impossibilité de satisfaire immédiatement une

demande exprimée: La quantité en stock est nulle.
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Il s’agit d’un calcul qui permet de déterminer le nombre de fois ot un

stock est renouvelé pour une période donnée : on parle de « taux de

rotation »
Taux de Rotation = Quantités « vendues » / Stock Moyen

Quantités « vendues » = Stock de début + achats - Stock de Fin

Stock moyen = (Stock de Début + Stock de Fin)/2

Exemple pratique:
Sachant que le stock d’un produit du 1°" Janvier 2019 est de 90

et le 31 Décembre est de 65 avec une quantité achetée de 1800

par année, le taux de rotation sera le suivant:

Quantités « vendues » = Stock de début + achats — Stock de Fin
=90 +1800 - 65

Quantités « vendues »= 1825

Stock moyen = (Stock de Début + Stock de Fin)/2
= (90 + 65)/2

Stock moyen= 77,5

Taux de Rotation = Quantités « vendues » / Stock Moyen
= 1825/77,5
Taux de Rotation = 23,54 (ce produit tourne 23,5 fois)

18
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Taux de Rotation = 23,54 (ce produit tourne 23,5 fois)

Si on veut exprimer cette rotation en I'annualisant on divise le
nombre de jours par année par ce taux de rotation; c’est-a-dire

par rapport a I'exemple précédent:

Taux de Rotation annualisé = 365/23,54= 15,50

C’est-a-dire ce produit tourne tous les 16 jours

11/04/2020
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QUOI STOCKER?
INDUSTRIE
Matiéres Premiéres
Produits en cours de Fabrication
Produits finis

MARCHANDISES (articles achetés par I’'entreprise pour étre revendus en

I’état ou consommés)

Des emballages

Des déchets

Stocks annexes de fonctionnement: Piéces de rechange, petits matériels,
consommables, blouses,...

QUOI STOCKER?

Stocks réglementés

Psychotropes, stupéfiants ( sous clefs, registres ouverts, pharmacien,
télésurveillance,...)

PRODUITS DANGEREUX (REACTIFS CHIMIQUES) :
(escorte, sous clefs,...)

Produits spéciaux

( Sensibles ,biologiques, souches microbiennes, conditions
particuliéres...)

11/04/2020
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Les magasins de stockage sont des enceintes ou s’accumulent des
réserves d’articles ou de produits momentanément inemployés et

représentant une valeur économique appréciable

Selon I'aspect BPF, dans le cadre de la gestion de la qualité, les locaux
doivent étre concues et agencés de maniére a permettre une
circulation rationnelle des matiéres, des fluides et des

personnels.

11/04/2020
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Principe de la Marche en avant:

Le plus souvent pour éviter que les différents stocks
s’entrecroisent durant leur cheminement, le schéma linéaire ou la
circulation débute par les magasins, transite par les ateliers et aboutit

aux magasins est préconisée.

CONCEPTION LINEAIRE

MAGASIN

(STOCKAGE)

ATELIERS

(FABRICATION,
CONDITION t )

MAGASIN

(STOCKAGE)

stocks
de base

sfocks
ntEémédialres

stocks
commer iaux

CONTROLE
QUARANTAINE

[

SR

i CONTROLE
QUARANTAINE

PREPARATION
DES COMMANDES

RECEPTION

EXPEDITION

Les magasins en fonction des exigences de protection, de
conservation, et de gestion doivent étre congus pour répondre

notamment a quatre impératifs:
Impératif architectural

Impératifs climatiques

Impératifs réglementaires

Impératifs de gestion

(2] [« [~
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Impératif architectural

Le magasin doit étre spacieux, et aéré pour permettre un rangement
rationnel et ordonné (éviter que les produits ne se mélangent et

la confusion dans la distribution, éviter la Contamination ...etc)

Construit avec des matériaux permettant une isolation par rapport

aux facteurs climatiques externes;

v =

1)

-~ - TV =
E 2L0CHKa

=
L =

A

-

e

—
L o L g

Izl Impératifs climatiques

Zones a atmosphére contrélée en humidité et température pour le

stockage de matiéres ou de produits sensibles.

CHAMBRE FROIDE 2°C< t°<8°C.

Congélateur -20°C
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o)

El Impératifs réglementaires

Psychotropes
Stupéfiants
[OGestion par un pharmacien
OZone qui ferme a clef
OTenue de registres spéciaux ouverts.

El ‘ Impératifs de gestion

A travers une organisation de |'espace
ezone de réception:

ezone de stockage;

ezone de préparation des commandes:

ezone administrative: Qui comprend le service gestion des stocks

11/04/2020
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VIII-
Gestion des

Stocks

2
=

Gestion des Stock
Sous le vocable gestion des stocks sont confondues trois notions

1- La tenue des Stocks

2- La gestion des Stocks

3- le pilotage des stocks

\

11/04/2020
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Sous le vocable gestion des stocks sont confondues trois notions

1- La tenue des Stocks

Consiste a connaitre en permanence ou périodiquement la quantité
exacte des articles physiquement détenus (en casier), potentielles
(v compris les commandes attendues), affectées (réservées a une
mission spécifique )et disponibles.

Chague mouvement physique (entrées et sorties), et Comptable
(Commandes, réservation , régularisation, etc..) doit pouvoir étre

enregistré.

Sous le vocable gestion des stocks sont confondues trois notions
2- La gestion des Stocks

Consiste a mettre en ceuvre des procédures pour répondre aux deux
questions fondamentales :

1- Quand ?

2- Combien approvisionner ?

11/04/2020
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Sous le vocable gestion des stocks sont confondues trois notions

3- le pilotage des stocks

Consiste a définir une réelle politique, d’en connaitre les
répercussions financiéres et d’en déduire les stratégies de
réapprovisionnement.

Il impligue un contréle de gestion ainsi qu’une analyse de tout
écart et savoir réagir en conséquence

11/04/2020
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Pour arriver a une bonne gestion des stocks il faut minimiser les

frais liés aux trois catégories des coiits du stock:

Colits des Stocks

Co(it d’achat
(Prix d’achat +
Frais d’Achat)

Les frais de
Coit de passation Les frais de  rupture de stock
Possession du R . .
de Commande stock (coiit de pénurie)

Colit d’achat = prix unitaire + frais de transport
+ frais de douanes + assurances + emballage...

Pour arriver a une bonne gestion des stocks il faut minimiser les

frais liés aux trois catégories des colits du stock:

Colits des Stocks

= Col(ts administratifs (frais de
correspondance, téléphone, les
salaires et Les charges du
personnel d’achat,...)

Coiit de passation * Le colt de passation d’une
commande est fixe quelque soit
de Commande

la quantité commandée.

11/04/2020
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Pour arriver a une bonne gestion des stocks il faut minimiser les

frais liés aux trois catégories des coiits du stock:

Colits des Stocks

= Colt d’‘immobilisation du

capital,

= Colt d’entreposage
(gardiennage, charges
locatives, assurances, salaires
personnel,...

Possession du

Les frais de : = Coiit de dépréciation
stock

v le colt de possession dépend
de la quantité stockée

Pour arriver a une bonne gestion des stocks il faut minimiser les
frais liés aux trois catégories des colits du stock:

Colits des Stocks

= Mains d’ceuvre inoccupée

= Equipements arrétés

Les frais de = Colits des procédures
d'urgences pour accélérer les
rupture de stock livraisons

* Perte de commandes
= Colts supplémentaires de

(le manque a : * Perte de réputation

gagner suite a la

réduction des sous-traitance pour respecter
. les délais...
Prestations) = Pénalités de retard

11/04/2020
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La gestion des stocks se doit de concilier :

1- Les exigences de taux de service souhaité;

2- et le souci de minimiser les colts de stocks.

. ventes
Taux de service =

Demandes

Taux de service= taux de satisfaction de la demande (98%)

21
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FiFo

FirstIn— First Out| | @ > 1
LiFo

Last In = First Out 1 2 >

HiFo $ $ 39

Highest In — First Out

FeFo > > >
15.03. 20.03. ) [15.03. ) [10.03.
> First Expired - First Out

FIFO: Cette méthode est recommandée pour les produits qui ne
peuvent pas faire I'objet d’'une longue conservation.

LIFO: Cette méthode est utilisée pour les produits qui prennent
de la valeur avec le temps.

Graphique en dents de scie

ENTREE

 sortie

ENTREE

ENTREE

/ Rupture
/' de stocks t

» Les abscisses: correspond a la variable temps,

» Les ordonnées : il figure I'importance du stock en
quantite,

11/04/2020
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| X.2- Mouvements des Stocks
—

Quantités

Stock maximum

Stock d'alerte

Stock moyen

Stock de sécurité

A

AN

~

Quantité
standard
commandée

Délai de réapprovisionnement

Temps

X.2- Mouvements des Stocks

Détermination du Stock d’alerte

A- Situation en avenir incertain

livraison.

Stock de couverture: correspond ala consommation prévue pendant le délai de

Exemple:

500 unités = 100

Sile délai de livraison est de 5 jours et que la consommation
quotidienne est de 100 unités.

11/04/2020
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Détermination du Stock d’alerte

B- Situation en avenir certain

Stock d'alerte (point de commande) = stock de couverture

Délai d’approvisionnement

Délai Fournisseur Delai de transport gDelaide reception

DAY SO |
la commandadse

Le délai de passation de commande : C’est le temps compris entre le
moment Ou le besoin ( prévision ou commande) devient supérieur aux
ressources ( Stock) et le momentou la commande est envoyee au
fournisseur,

Le délai du fournisseur : C’est le délai nécessaire au fournisseur pour
traiter la Commande,

Le délai de transport : C'est le temps nécessaire pour acheminer une
commande depuis I'usine du fournisseur jusqu’au quai de réception du
client,

Le délai de réception : C’est le temps utilisé sur les quai pour
décharger les camions, contréler les piéces et effectuerles réceptions

11/04/2020
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Notion de Stock moyen

On appelle «stock moyen>» la moyenne de quantités présentes tout

au long d’une année ou d’une période bien déterminée.

Le stock moyen peut étre calculé approximativement, en totalisant
les entrées pendant la période considérée (C), en prenant la
moitié du chiffre trouvé et en le divisant par le nombre d’entrées

(N). Au résultat trouvé, il faudra ajouter le stock de sécurité

Si les quantités commandées sont toujours les mémes et que nous

désignons cette quantité par la lettre (Q) et le stock de sécurité par (S).

Stock moyen= Q/2+S

S$=0, Quantité totale Commandée |:> Stock moyen= Q/2=
C= NxQ C/2N

25



Méthode du CUMP en fin de période
Il s'agit de la méthode classique. Les sorties sont évaluées au
Co(t Unitaire Moyen Pondéré (CUMP) des entrées, stock initial
inclus.
Il est calculé en fin de période de la fagon suivante :

Valeur des entrées + Valeur du stock initial

CUMP=

Quantité des entrées + Quantité en stock initial

Méthode du CUMP apres chaque entrée

Toutes les sorties suivant I’entrée sont valorisées avec le CUMP a
chaque entrée jusqu’a la prochaine entrée.
Le CUMP est calculé de cette fagon :

Valeur de I'entrée + Valeur du stock précédent

CUMP=

Quantité entrée + Quantité en stock précédent

11/04/2020
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XII-

Model de WILSON
et Quantité
Economique a
Commander

XII- Model de Wilson et QEC

Le colit des stocks ne réside pas seulement dans le co(t d’achat, on doit
prendre en compte :

X.1.1 Le colit de commande ou de passation

X.1.2 Le colt de stockage ou de possession

XII.1 Colt du Stock

]

11/04/2020

27



XII.1.1 Le colt de commande ou de passation

Salaires et charges des approvisionnements, réception et
comptabilité fournisseurs

Frais de déplacement des acheteurs et controleurs

Frais de poste, téléphone, télex.

Montant des fournitures des services déja cités

Amortissement ou location des locaux, du matériel et du mobilier
Prix de I'énergie

co(t du service informatique......

XII.1.1 Le co(it de commande ou de passation

C: la consommation totale de I'année

F: le colit de réapprovisionnement pour une commande (ou
une livraison) (coit de lancement unitaire pour une
commande)

Q: la quantité a réapprovisionner périodiquement

N: le nombre de commandes (ou de livraisons) = C / Q

Le colt annuel de réapprovisionnement est donné par la
formule :

Coiit de passation
= Co(it pour une commande x nombre de commandes
=FxN

Colt passation = F x C

Q

11/04/2020
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XII.1.2 Le colt de stockage ou de possession

Il est généré par I'existence de stock dans |'entreprise

Taux de l'argent immobilisé dans les stocks
Salaires et charges de la gestion des stocks et des magasins

Location ou amortissement des locaux, machines, matériel et
mobilier utilisés

Frais d’énergie (manutention, électricité, chauffage,
climatisation,...)

Entretien des stocks et du matériel
Assurance

pertes par détérioration, vol, erreurs,...

XII.1.2 Le colit de stockage ou de possession

Taux de possession?

En divisant le total des frais de possession sur la valeur du
stock moyen on obtient un pourcentage qui représente le
taux de possession.

On parle de valeurs se situant entre 20 et 25% de la valeur
du stock moyen.

11/04/2020
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XII.1.2 Le colt de stockage ou de possession
Soient :
PU: le prix unitaire d’un article
T: le taux de maintien en stock en % (taux de possession)

Q: la quantité a réapprovisionner périodiquement

Colt de possession= taux de possession x valeur du stock moyen

Colit de possession =Tx PUXx Q/2

XII.1.2 Le colit de stockage ou de possession

Exemple:

Prix unitaire d'achat d'un article = 10000 DA
Le taux de possession t est de 20%
Quantite mensuelle fixe commandee de 50 articles.

Colit cle possession= 0,20 x10000DAX50/2=50000 DA.

11/04/2020
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Le colit total du stock est donné par la formule :

Cotit de passation + Cotit de possession

Cotttotal = ExC + PUxQ2xT
Q

C: la consommation

totale de I’'année PU: le prix unitaire d'un
N article

F: le cout de

réapprovisionnement
pour une commande (ou
une livraison)

T: le taux de maintien en
stock en %

Q: la quantité a
réapprovisionner
périodiquement

XII.2. La quantité économique a Commander

La QEC correspond a la quantité a commander qui minimise
le colit total de gestion des stocks en équilibrant les
deux colits totaux de lancement de commande et de

ossession.

cott ~ Cout de passation

Coiit de possession

quantité

>

11/04/2020
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XII.2. La quantité économique a Commander

cotit ~ Cotit de passation

Coiit de possession

quantite

>

Colt passation

Cout de possessior{

XII.2. La quantité économique a Commander

Colit passation || =

Cout de possessior4

C: la consommation
F x C PU x Q/2 x T| totalede I'année
Q - F: le colt de
réapprovisionnement
pour une commande (ou
une livraison)
La valeur de la QEC est

donnée par

la formule de

Q: la quantité a
réapprovisionner
périodiquement

Wilson
Q = 2 x kEx C
PUxT

PU: le prix unitaire d’'un
article

T: le taux de maintien en
stock en %

11/04/2020
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XII.2. La quantité économique a Commander

Limites de ce model 2??2? |

Il faut que les ventes annuelles soient connues avec
certitudes !

Il faut que les sorties soient réguliéres !

Les délais d’approvisionnement soient stables !

Les prix unitaires soient indépendants des quantités
commandées !

XII.2. La quantité économique a Commander

EXERCICE

Dans une entreprise on envisage pour un article P une

consommation pour I'année N+1 d’une valeur de 55 000 DH.

Le taux de possession du stock est de 20%.
Le colit de réapprovisionnement pour une commande
est de 220dh.

N: Nombre de commandes optimal?

11/04/2020
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XII.2. La quantité économique a Commander

N: Nombre de commandes optimal?

Colit passation

Cout de possessior4

Colit de possession= taux de possession x valeur du stock moyen

Colit de possession = T x PU x (C/2N)
Colit de possession = 0,2x 55000/2N

Coiit de possession = 5500/N

XII.2. La quantité économique a Commander

N: Nombre de commandes optimal?

Coflt passation = F x C

Q

Colit de passation = Fx N

Colit de passation = 220 N
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XII.2. La quantité économique a Commander

N: Nombre de commandes optimal?

Colit passation

Cout de possessior‘

5500/N= 220 N

N=5

(les Notions abordées sont liées
a la gestion de la pharmacie
hospitaliere)
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Les médicaments et les dispositifs médicaux doivent étre constamment
disponibles en stock pour permettre a [|'hopital de fonctionner

constamment .

L'évaluation des besoins en ces produits et le premier élément

permettant une gestion rationnelle efficiente.

Cette évaluation se fait en deux temps:

1.1- Sélection des produits 1.2- Quantification des

pharmaceutiques produits Pharmaceutique

1.1- Sélection des produits pharmaceutiques

Fondée sur la politique des médicaments vitaux et « essentiels »

Médicaments « essentiels »: (OMS)

Ce sont des médicaments qui répondent aux besoins de santé prioritaires
d’une population. Ils sont sélectionnés en fonction de la « prévalence des
maladies», de « l'innocuité », de « l'efficacité » et d’'une « comparaison

des rapports colit-efficacité ».

Ils devraient étre disponibles en permanence dans le cadre des systémes
de santé opérationnels, en quantité suffisante, sous la forme galénique qui
convient, avec une qualité assurée et a un prix abordable au niveau

individuel comme a celui de la communauté.

11/04/2020
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1.1- Sélection des produits pharmaceutiques

La sélection vise a augmenter |'efficience du systéme de santé lorsque

les ressources sont limitées

Concentrer la gestion sur les produits de base en
supprimant volontairement les médicaments et dispositifs
médicaux concernant les « maladies exceptionnelles » et

ceux « d’efficacité douteuse ».

Avantages de l'utilisation de la liste des médicaments essentiels

L - < -

Gain thérapeutique : Gain économique et
= Meilleure utilisation des administratif :
médicaments et DM, v Acquisition et distribution

plus efficace et efficiente.

1.2- Quantification des besoins

A- Evaluation basée sur « les services »

B- Evaluation basée sur « la consommation »

37



1.2- Quantification des besoins
A- Evaluation basée sur « les services »

= Evaluation qui tient compte des statistiques des services et correspond au
nombre de malades ayant utilisés ces services.

» Cette méthode exige la tenue a jour des registres du service Notamment le
registre de « prescription »

Quantité Nombre d'unités Nombre de jours
de médicaments = de médicaments X de traiterment
pour un traitement par jour
Quantité totale Quantité de Nombre total
de medicaments par = mé&dicaments X de traitements/an
probléme de santg pour une année pour un traitement

Reclasser les quantités obtenues pour chaque probléme de santé par
médicament, et faire le total pour chaque médicament :

Cott total pour Quantiié wtale )
chaque médicament = de médicamenti. X Couot d'une unité
(en nombre d’unités)

1.2- Quantification des besoins

B- Evaluation basée sur « la consommation »
= Méthode la plus utilisée...

C’est une méthode qui sous-estime souvent la demande réelle et améne a
des aberrations si on tient pas compte des facteurs de perturbation (ruptures,
variations saisonniéres, changements d’habitudes de prescription, dons,
etc)

Livraisons
en cours

Consommation " Stock
annuelled'un = | endébut }
médicament \de période ,

Ajuster les quantités en fonction des ruptures de stock, des variations
saisonniéres.....
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1 - L'élaboration des besoins

L’€laboration des besoins en produits pharmaceutiques constitue une phase déterminante &
laquelle une attention particuliére doit étre accordée par I'ensemble des personnels,
notamment les prescripteurs ; ces demiers doivent agir dans un cadre concerté (conseil
scientifique- conseil médical et comités du médicament), nécessaire 4 'arbitrage et 2
Iétablissement d'une nomenclature des médicaments par service, dont I'objectif est la
détermination précise des commandes 4 effectuer.

= Circulaire 007 /SP/MIN/MSPRH du 22/11/2005 portant gestion des
produits pharmaceutiques dans les établissements publics de santé

* Deux outils permettent de mieux cerner la sélection des

produits a commander :

3.1- Le Systéme VEN 3.2- Les courbes ABC (loi de
PARETO)

11/04/2020
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3.1- Le Systéme VEN

Consiste en la classification des médicaments et dispositifs médicaux

en trois « 3 catégories »

Médicaments Vitaux : ceux qui peuvent sauver des vies; ceux dont le

traitement ne doit pas étre arrété,

Médicaments Essentiels

graves,

: efficaces contre des formes de maladies moins

Médicaments Non-Essentiels : utilisées pour des maladies bénignes ou

médicaments d’une utilité douteuse,

La démarche de classification telle que décrite dans le guide

3.1- Le Systéme ) ) _ ) o
méthodologique pour la gestion de la pharmacie hospitaliére
VEN (Maroc , Mai 2002)
Comment choisir les catégories VEN ?

Caractéristiques du médicament \mal--[VJ Essentiel (F) Non-Essentiel (N}

Fréquence annuelle.

de la pathologie

» Pourcentage des malades Supérieur & 5% Ertre 1 et 5% Inférieur & 5%
enregislrés i

» Personnes diagnostiquées 200 50-100 50
{cas/100000)

+ Personnes traitées Modéré & haut Bas Trés bas
{constat des médecins traitants)

Sévérité de la patholagie

+ La maladie est mortelie Passible Peu souvent Rarement
st non traitée :

» Chronique Paossibie Peu souvent Raremsznt

- la maladie est invalidante Possible Peu souvent Raremant
si non traitée

» La maladie peut diminuer Fréguemment | Occasionnellement Peut souvent

la productivité
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40



3. 1_ Le Sy st ém e . La'démarche de classification telle que décrite dans le gu::de
méthodologique pour la gestion de la pharmacie hospitaliére
VEN (Maroc , Mai 2002)
Effets thérapeutiques
+ Action du médicament Prévention et Traitemnent et | Traitement palliatii
traitement de la | prévention dela | des symptémes
maladie el maladie ou mineurs
prévention traitement
) des complications | des comglications | Peut-&ire eficace
+ Efficacité thérapeutique Efficace ou Probablement inconnue,
probablement sfficace inefficace
efficace
Coit
« Codt moyen d'un traitement Bas Modéré Haut
. Coiit annuel moyen Bas Modéré Haut

de |a thérapie
{maladies chronigues)

3.2- loi des 80/20 (loi de PARETO ) et Les courbes ABC

La courbe ABC est une représentation graphique qui met en évidence des
faits qui sont nécessaires pour établir des priorités des valeurs de
différents éléments d’un ensemble (Médicaments , DM, Réactifs de laboratoire,
etc. )

Il s’agit d’un outil simple qui permet de hiérarchiser les problémes et d‘aider a

pratiquer une gestion rationnelle des médicaments et produits

pharmaceutiques

Le gestionnaire peut ainsi déterminer quels sont les articles dont le suivi

présente un caracteére indispensable
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3.2- loi des 80/20 (loi de PARETO ) et Les courbes ABC

Le classement par ordre décroissant des valeurs des articles d'un
stock permet de constater que 20 % uniquement des
références représentent a elles seules 80 % de la valeur
totale des articles

Le restant des références 80 % ne représente que 20 % de |a
valeur totale des articles.

Une attention toute particuliére doit étre accordée a 20 % de
référence les autres peuvent étre gérés par des

procédures sommaires

3.2- loi des 80/20 (loi de PARETO ) et Les courbes ABC

-La méthode ABC :

Dans le méme esprit, cette méthode classe les
références en trois classes (contre deux dans le
20/80)

* Classe A: 10% des reférences représentent 60 % de
la valeur totale des articles

* Classe B:40 % des références représentent 30 % de
la valeur totale des articles

* Classe C:50% des réféerences représentent 10 % de
la valeur totale des articles

11/04/2020
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- - *= Model décrit dans le guide méthodologiq our la
3.2- loi des 80/20 (loi de P
gestion de la pharmacie hospitaliére (Maroc , Mai

PARETO ) et Les courbes ABC 2002)

L'application de cette loi sur les 77 médicaments en stock, au
début de I'année, tels qu'ils figurent dans [e tableaux ci-dessous,
permet de déterminer les produits de haute valeur qui doivent
&tre suivis de prét. On regroupe tous les articles en trois
zones :

» La zone A concerne 23% des amcles {18} représentant au
moins 80% de 1a valeur globale du stock. Ce sont les produits
les plus coliteux dont [a gestion estindividueile et wrés précize.

> La zone B rassemble les 12% des articles (09) représentant
3 peu prés 10% de la valeur globale du stock. Ce sont des
produits moyennement chers dont le suivi est individuel
mais moins rigoureux.

» L.a zone C contient les 65% des articles (50} qui représentent
environ 10% de la valeur globale du stock. Ce sont des
articles 3 faible valeur, avec un faible colt de, Le suivi sera
moins sené et pourra ne pas étre individuel.

3.2- loi des 80 / 20 (l oi de Model décrit dans le guide méthodologique pour la
gestion de la pharmacie hospitaliére (Maroc , Mai

PARETO ) et Les courbes ABC | >g03)

Méthodologie (cf. tableau ci-dessous)
v DEfinir une liste d'articles {colonne aj ;

= Définir un critére d"appréciation en fonction de I"objectif ou
une mesure standard pour comparer (exp. Valeur des

articles "colonne <" ;

= Relever des quantités en stock par produit (colonne b)) au
debut de FFannée sur la fiche de stock ;

» Déterminer la waleur du tatal de chaque produiten slaock e
multipliant sa quantite en stock par son prix unitaire (b x c
=di ;

» Sommer le total en valeur pour obtenir le twotal géndral {g} ;

» Trouwver le pourcentage de chaque produit dams le total
gaenéral (diviser la somme du produit considérg sur [e total
genéral des produits et multipifer le résultat par 100] e x
100 = (e) ;

» Classer les pourcentages des produll:s de la plus grande
valeur & la moins grande

» Etablir le pourcentage cumulatif en additionnant chaque
&lément au total des sommes des autres (f).
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3.2- loi des 80/20 (loi de
PARETO ) et Les courbes ABC

Model décrit dans le guide méthodologique pour la
gestion de la pharmacie hospitaliére (Maroc , Mai

2002)

Tableau représentant le codt des 77 meédicaments

+ F =i | = == | &

Quantité  {Prix unitaire Toral Pourcentage | Pourcentage

Articles (a) consommaes en DA en OH iel cumulé
i) © ) h

1 JAmpiciltine 1 g inj bte 50 fis 700 230,00 167 000,00 12,58% 12,58%
2 |Sérum salé 99%° 500 miC12 fis 1200 © 124,00 138 800,00 11,63% 24.21%
3 ]Sérum Glucosé 5% SC0 mi C12 s 1 000 124,00 124 000,00 9,65% 3391%
4 |Bi penicilline 1 MU inj BSO It 500 165,00 8z 500,00 6,45% 40,36%

5 |Halotane 250 mg ! 250 mi 200 315,00 63 006,00 4,92% 45,28%
b |S.AT. amp 7500 Ui B10 500 97 .00 43 500,00 3,75% 49,07%
7] 45 600,00 3.56% 52.63%
8 | ZONE A :23% des articles (18) EEERIIEE 3.53% 56,17%
9 13 260,00 3,44% 59,60%
0] (80% de la valeur du stock) 40 950,00 3,20% 62,80%
11 A i o o ki 34 480,00 2.70% 65,50%
12 |F. émide 20 mg inj bie 25 amp 600 54,00 30 800,00 2,39% 67 ,89%
13 [Sérum salé 99%° 250 ml cart 12 fls 300 101,60 30 300,00 2,37% 70,26%
14 | Méthyl ergométrine 0.2 mg inj B50 150 154,00 27 §00,00 2.16% 72,43%
15 | Diazépam 10 mg inj B350 amp 200 130,00 26 000,00 2,03% 74,45%
1% | Gentamicine 80 mg inj bte 25 amp 500 51,00 25 500,00 1,99% 76,44%
17 {Oxytodine 5 wi / ml inj B 50 amp 110 218,00 23 980,00 1,87% 78,31%
18 | Dexaméthasone 4mg B 3 am 200 24,00 19 200,00 7 ism&. 79.82%
15 | Pancuronium Bromuore 4 mg éw* . 100 165,00 16 500,00 1,29% 81,11%
20 [Métociopramide 10mg B 50 amp 240 65,00 15 600,00 | - 122% 82,32%
150 101,00 i5 150,00 1,18% 83,51%

3.2- loi des 80/20 (loi de
PARETO ) et Les courbes ABC

Model décrit dans le guide méthodologique pour la
gestion de la pharmacie hospitaliére (Maroc , Mai

2002)
Pourcentage | Pourcentage
{e} curmulé
[4}]

15 400,00 1,17% B4,68%

13 250,00 1.04% 85,72%

12 600,00 0,38% 86.70%

alcium ghubionais H 11 500,00 2.90% 87 60%

26 | Cimatidine 200 mg inj B10 300 35,00 10 500,00 0,82% B8,42%
27 { Ampicilline 500 inj B 50 am S0 lBS% -] 75% sﬂﬁ %

ﬂﬁﬂm&_h* 35.00 9 350.00 0,75% 59,91%

29 | Phloregiucinol 40 mg inj B6 400 21,00 3 400,00 0,66% 90,57 %

30 |nsuiine 'ente 40 wi CT 106 15 530,00 7 950,00 0,62% 93,19%

31 jBetadine fl 250 mi 200 36,20 7 240,00 0.57% 91,76%

Grrum B G %o 6 900,00 0,54% 92,30%

ZONE c: 6 6 &00.00 0.52% 9B %

& 000,00 0,47% 93,28%

5 500,00 0,43% 93,71%

(10% de la vale 700 T T

37 |Extencilling 1.2MU) bte 50 1 P 230,00 4 600,00 0,35% 94,44%

18 | Carbocisteine 5% (1 125 mil sirop 300 15,00 4 500,00 0.35% 94,79%

39 [Mannitol 10% A500miC12ds 0 191,00 3 320,00 0.30% 95,09%

40 [ Ch hénicol 250 mg 8100 CP 650 5400 3 240,00 0,25% 95,34%

41 | Dobutaming 250 mg inj bee 1A 20 150,00 3 000,00 0.21% 95,58%

42 | Qoxycyciine Z00mg B10 CP 300 10,00 3 000,00 0,23% 95,81 3%

43 Amaoxicilline 125 mg B LOFL &0 43,00 2 540,00 0,23% 9E5,04%

44 { Amicdarone 150 mg inj B& 50 56,00 2 800,00 0.22% 96.26%

45 {Hépagne iyoph 25000 810G il 20 138,00 2 760,00 0.22% 96,48%

-4 | lsoprénaline 0.2 mg iny B50 & 450,00 2 760,00 0,22% 96.,69%

47 | Chlorure de potassium 10 % B 100 50 55,00 2 750.00 0,21% 96.91%

48 |S&rum Glucosé 10% 250 ml €12 fls 20 132,00 2 540,00 0.21% 37, 11%

49 | Acide aceryl salicilique B 1000cp 50 52,00 2 500,00 0,20% 97,32%

50 fline SO0 mo B 7S (CE1 G 1C0% 15 O 2 ACO S 0106 00 Toar
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H H &cri ide méthodologique pour la
3.2- |OI des 80/20 (lOI de Model décrit dans le gui gique p
gestion de la pharmacie hospitaliére (Maroc , Mai
PARETO ) et Les courbes ABC | 403
5T [Centarmicine 40 mg v bie 25 amp 50 4500 2 250,00 0,13% GF BB
52 §Oopemine 200 rmg inj bie de 20 amp 4 560,00 2 240,00 0, 18% 87 .85%
53 [Néostigmine 0.5 mg inj B5O 15 141,00 2 115,00 0,17% 58.02%
54 | Cart &pire 400 mg 830 cp 30 70,00 2 100,00 0,16% 98.18%
55 JAcery! salicylat de lysine 1 g inj 200 .00 i 300,00 0,14% 98,32%
56 jCalcium glucoaats 8100 20 81,00 1 220,00 Q.13% 98.45%
57 | Gentamicane 0.2 % Collyre B10 £ 30 150,00 1 500,00 0,12% B8,57%
58 | Dextran 17.5g perfusion fi S00m! 0 72,00 1 440,02 211% 98.68%
59 JAmitSpryiine 50 mg inj B12 ) 55,00 1 350,00 0.11% 565,736
60 | Paracétamol 500 mp BIOO cps 150 5.00 1 150,60 0,11% 98,89%
61 | Dopamine50 mg inj 3 50 amp kY 400,00 1 200,00 0,05% 96.99%
62 | Arropine Sulfare T % Cofly B 10 il 115,00 7 130.0C 0,05% 99,058%
63 | Dihydroerpotaxine 2 mg # 50 ml 30 39.00 T 170,00 9,08% 99,17%
& i 1 100,00 0.09% 99,26%
3 0 65% des a e 0 1 060,00 0,06% 98, 34%
& 1 056,00 0.65% 99,4 2%
& W R ERE = d 0 1010,00 0,08% 99,50%
88 | Drgoxine 5% giies 7 S0 15 300,00 8.07% P57% |
69 ILidocaine chlor 5% inj B16 24 mi 60 | 1500 900.00 0.07% $9,64%
70 | Tiémonium fore Smg inj 810 amp 70 12,00 840,00 0,07% 99,71%
71 |Nicardipine10mg injec B10 5 157,00 785,00 0,06% 99.77%
72 |Clonarépam? mg B40 CP 25 26,00 650,00 0,05% 59,81%
73 |Eiléfrina chlcshydrate 10 mg Bs ~ 20 0,00 600,00 0.05% 99.87%
74 |Hydroxyzine 100 mg inf B 6amp 20 29,00 580,00 0,05% 99.91%
75 |marghine 10 mg inj 2100 2 247,00 494,00 0.04% 99,93%
76 |Chlorpromazine 25 mg 850 cp 50 7,00 350,00 0.03% 99.98%
77 |Sérum Glocosé 15% 500 ml C 12 1ls 2 144,00 288,00 0,02% 100,00%
] Total (@ 1279 368,00 100,00%
A A Model décrit dans le guide méthodologique pour la
3.2- loi des 80/20 (loi de g 9'q

gestion de la pharmacie hospitaliére (Maroc , Mai

PARETO ) et Les courbes ABC | 2902

Tracage de la courbe

» U'axe horizontal du graphique représente les 77 articles, du
plus élevé au plus faible ;

» Marquer sur l'axe vertica! les pourcentages des valeurs
cumulées des 77 articles ;

» Tracer une courbe simple des pourcentages cumulés ;

» Anzlyser e graphique en identifiant la zone A (18 articles)
qui représente les 23% des articles qui consorwment les
80% des crédits alloués aux 77 articles ;

~ La zone C regroupant 65% du total des articles ne représente
que 10% de la valeur globale en stock ;

= Ainsi, en contrélant le faible nombre de produits de la

zone A (20%) qui colte 80% du total du budget alloué

aux médicaments, on peut mieux gérer le stock de cette
pharmacie.
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3.2- loi des 80/20 (loi de
PARETO ) et Les courbes ABC  2002)

Model décrit dans le guide méthodologique pour la
gestion de la pharmacie hospitaliére (Maroc , Mai

Valaur en %
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La gestion des magasins a pour role essentiel
d’optimiser les flux physiques qui lui sont

imposés de I'extérieur.

La gestion des magasins est responsable du
« ou? » , du « Comment? » et du « quand

? » mais a court terme.

Les échanges entre gestion des stocks et gestion des magasins

DE LA GESTION DES STOCKS A LA GESTION DES MAGASINS

« Bons » de livraisons attendues des fournisseurs ou de Ila

production

« Bons » de Commande a exécuter

Demandes d’inventaires

Anomalies (exemple un bon de Retour.. )
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XIV- Notions de gestion des Magasins

Les échanges entre gestion des stocks et gestion des magasins

DE LA GESTION DES MAGASINS A LA GESTION DES STOCKS

« Documents » justifiants les Entrées réelles
« Documents » des sorties a exécuter
Comptage d’inventaires

Diagnostic des anomalies (perte ou destruction d’articles,
« écarts », retour clients , péremptions, litiges)

\\ 1/ 7 ll\.

Conclusion

o W
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Le stock est un mal nécessaire:

> S’il n’existe pas, cela peut conduire a des difficultés de
« production » (Ou de prise en charge a I’hdpital par exemple)

> et s’il est trop important, il entraine de Ilourdes contraintes

financiéres.
Le stock doit étre gérer de facon rationnelle afin de(d ’):
v Eviter les ruptures.

v minimiser les coiits.

La maitrise de la sélection et de la quantification besoins est une
étape primordiale qui va permettre au gestionnaire aprés de gérer
son stock de maniére efficiente et efficace.

Cours établi en s’appuyant sur (le): STOP
|

= Cours du Dr Nouas , Gestion des Stocks, Faculté de
Médecine d’Alger , année universitaire 2017-2018
\
= Cours du Dr Achachi N. , Gestion des différents types de
Stock, Faculté de Médecine de Batna, année universitaire
2018-2019
|

= Guide méthodologique pour la gestion de la pharmacie
hospitaliére (Maroc , Mai 2002)

(ORI

= Autres ressources bibliographiques.
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